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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων και Αίτησης 
Κατάθεσης Εγγράφων
1. Βουλευτή κ. Παναγιώτη (Πάνο) 

Σκουρολιάκο
2. Βουλευτή κ. Γιάννη Ραγκούση
3. Βουλευτή κ. Γιάννη Γκιόλα

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 8977/701/14.9.2021 Ερώτηση και Αίτηση 
Κατάθεσης Εγγράφων με θέμα: «Πυρκαγιά στις Μυκήνες»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 8977/701/14.9.2021 Ερώτησης και Αίτησης 
Κατάθεσης Εγγράφων των Βουλευτών, κ.κ. Παναγιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου, Γιάννη 
Ραγκούση και Γιάννη Γκιόλα, και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Διευκρινίζεται ότι, έως σήμερα, δεν έχει περιέλθει στις αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ 
πόρισμα σχετικά με την έρευνα της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας για την πυρκαγιά στον 
αρχαιολογικό χώρο Μυκηνών. Ως εκ τούτου, εντύπωση προκαλεί η αναφορά των κ.κ. 
Βουλευτών σε αυτό, με δεδομένο ότι το εν λόγω πόρισμα αποτελεί έγγραφο διαβαθμισμένο 
που αποστέλλεται ως εμπιστευτικό στην αρμόδια Εισαγγελία. 

Κατόπιν σχετικών δημοσιευμάτων στον έντυπο και ηλεκτρονικό τύπο, η Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Αργολίδας ζήτησε στις 19.01.2021 από την Πυροσβεστική Υπηρεσία (αρ. πρωτ. 
ΥΠΠΟΑ 20610οικ/19.01.2021 έγγραφο), το αναφερόμενο στα δημοσιεύματα πόρισμα. Το εν 
λόγω έγγραφο κοινοποιήθηκε και στους εμπλεκόμενους φορείς, ήτοι στην Περιφερειακή 
Πυροσβεστική Διοίκηση Πελοποννήσου και στην Εισαγγελία Πρωτοδικών Ναυπλίου. Στις 
22.01.2021 η Πυροσβεστική Υπηρεσία Άργους απέστειλε στην Εφορεία το με αρ. πρωτ. 193 
Φ.706.12, 22.01.2021 έγγραφο, στο οποίο αναφέρεται ότι η προανάκριση, εκ μέρους των 
αρμοδιοτήτων της, για την πυρκαγιά των Μυκηνών έχει ολοκληρωθεί και έχει υποβληθεί στην 
Εισαγγελία Πρωτοδικών Ναυπλίου. Ουδεμία μνεία γίνεται σχετικά με το περιεχόμενο του 
πορίσματός της, ούτε για το πώς αυτό διέρρευσε, εάν διέρρευσε, στον ηλεκτρονικό και έντυπο 
τύπο. Ως εκ τούτου, οι αρμόδιες Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ δεν γνωρίζουν μέχρι και σήμερα το 
πόρισμα αυτό. 

Αναφορικά με το Ερώτημα για την πυρασφάλεια του αρχαιολογικού χώρου Μυκηνών 
και για τον ανεφοδιασμό πυροσβεστικών οχημάτων επισημαίνεται ότι είχαν προβλεφθεί και 
τοποθετηθεί, σε συνεργασία με την Πυροσβεστική Υπηρεσία, τα ακόλουθα στοιχεία 
πυροπροστασίας: Στη βόρεια πλευρά του αρχαιολογικού χώρου έχει τοποθετηθεί μεταλλική 
δεξαμενή, χωρητικότητας 10 τόνων, με πλήρη εξοπλισμό (αντλητικό-πιεστικό μηχάνημα και 
λάστιχα), καθ’ υπόδειξη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας για τον άμεσο ανεφοδιασμό της. 
Επιπλέον, υπάρχουν τέσσερις (4) δεξαμενές, χωρητικότητας 5 τόνων έκαστη, νότια του 
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αρχαιολογικού μουσείου, η μία εκ των οποίων προορίζεται αποκλειστικά για χρήση 
ανεφοδιασμού από την Πυροσβεστική Υπηρεσία. Τρεις (3) δεξαμενές, συνολικής 
χωρητικότητας 150 τόνων, βρίσκονται στον προαύλιο χώρο του μουσείου, και δύο (2) 
δεξαμενές χωρητικότητας 5 τόνων έκαστη στον «Θησαυρό» του Ατρέα, η μία εκ των οποίων 
έχει τοποθετηθεί καθ’ υπόδειξη της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας. Όλα τα ως άνω στοιχεία 
βρίσκονταν σε πλήρη ετοιμότητα και λειτουργία κατά την εκδήλωση της πυρκαγιάς. Η χρήση 
τους αποτελεί αρμοδιότητα της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας.

Σχετικά με το ερώτημα περί διαμόρφωσης αντιπυρικής ζώνης, με την έννοια οδού 
προσβάσιμης σε οχήματα, διευκρινίζεται ότι ουδέποτε έχει κατατεθεί από τους αρμόδιους 
φορείς σχετικό αίτημα προς έγκριση από τα αρμόδια όργανα του ΥΠΠΟΑ, ενδεχομένως διότι 
το γεωφυσικό ανάγλυφο πέριξ του περιφραγμένου αρχαιολογικού χώρου δεν επιτρέπει κάτι 
τέτοιο. Εντούτοις, επισημαίνεται ότι η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αργολίδας είχε καθαρίσει από την 
άγρια βλάστηση τους όμορους αγρούς και τα κράσπεδα όλων των παρακείμενων δημοτικών 
και αγροτικών οδών πριν την εκδήλωση της πυρκαγιάς, παρότι ο καθαρισμός εκτάσεων εκτός 
του αρχαιολογικού χώρου δεν ανήκει στις αρμοδιότητες του ΥΠΠΟΑ. 

Αναφορικά με την αναγκαιότητα τοποθέτησης πυροσβεστικού κρουνού στον 
αρχαιολογικό χώρο των Μυκηνών, επισημαίνεται ότι αυτή δεν είχε αντιμετωπιστεί επί πέντε 
συνεχή έτη από την προηγουμένη πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ. Σήμερα, το ΥΠΠΟΑ βρίσκεται 
σε συνεργασία με τον αρμόδιο Δήμο Άργους-Μυκηνών και είναι σε εξέλιξη οι αναγκαίες 
ενέργειες για τη σύνδεση του αρχαιολογικού χώρου με το δίκτυο ύδρευσης και στη συνέχεια 
την τοποθέτησή του πυροσβεστικού κρουνού. Ειδικότερα:

Α) Έχει ήδη εκπονηθεί από τη Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης και Αποχέτευσης Δ. 
Άργους-Μυκηνών (ΔΕΥΑΡΜ), σε συνεργασία με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Αργολίδας, μελέτη 
για τη σύνδεση του Αρχαιολογικού Χώρου Μυκηνών με το δίκτυο ύδρευσης, καθώς και για την 
τοποθέτηση πυροσβεστικών κρουνών σε κεντρικά και άμεσα προσβάσιμα σημεία του 
περιβάλλοντος χώρους της ακρόπολης των Μυκηνών. Η ανωτέρω μελέτη εγκρίθηκε με την υπ’ 
αρ. 313548/05.07.2021 Απόφαση της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αργολίδας και το έργο θα 
υλοποιηθεί από τον Δήμο Άργους-Μυκηνών.

Β) Εκπονήθηκε και εγκρίθηκε από τις αρμόδιες υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ μελέτη 
«Εγκατάστασης συστήματος πυρόσβεσης στον αρχαιολογικό χώρο Μυκηνών» (αρ. πρωτ. 
ΥΠΠΟΑ 691372/12.01.2021 Απόφαση, ΑΔΑ: ΩΓ194653Π4-Τ9Γ). 

Επιπρόσθετα, για την υλοποίηση του συστήματος πυροπροστασίας του αρχαιολογικού 
χώρου Μυκηνών συνήφθη Προγραμματική Σύμβαση Πολιτισμικής Ανάπτυξης, μεταξύ του 
ΥΠΠΟΑ, της Περιφέρειας Πελοποννήσου και του Περιφερειακού Ταμείου Ανάπτυξης. Η 
χρηματοδότηση του ως άνω έργου, ύψους 650.000,00 ευρώ, πραγματοποιείται από το 
Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ- «Έργα για την αντιμετώπιση φυσικών 
καταστροφών») της Περιφέρειας Πελοποννήσου. Στο πλαίσιο αυτής, δημοπρατήθηκε το έργο 
και έχει ήδη εγκατασταθεί ο ανάδοχος. Οι εργασίες εξελίσσονται ομαλά και αναμένεται η 
ολοκλήρωση του έργου. 

Από τα ανωτέρω γίνεται σαφές ότι τα τελευταία δύο έτη ελήφθη μέριμνα και είναι σε 
εξέλιξη όλα τα αναγκαία έργα για την θωράκιση του αρχαιολογικού χώρου Μυκηνών από τον 
κίνδυνο των πυρκαγιών.

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ
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Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Αργολίδας
5. ΓΔΑΜΤΕ
6. ΔΜΕΕΜΠΚ
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